
tácia, za ktorou «-itiť i bohatú životnú skúse
nosť autora. Zvlášť pozoruhodné sú tie kapi
tolky práce, v ktorých sa vysvetlujú podmienky 
existencie náboženstva, najmä v podmienkach 
socializmu. (Často je to pocit strachu zo smrti, 
pocit krivdy a bezmocnosti, strach z vojny 
atd.)

Ked tu upozorňujeme na knižočku O víře 
v boha, tak to robíme z dvoch dôvodov: vidíme 
v nej hodnotný príspevok k úspechom našej 
ateistickej propagandy a dobrý príklad popula
rizačnej a propagandistickej práce. (ak)

• O VÝVOJI JAZYKA. Okrem podstaty, 
vnútornej štruktúry jazyka a okrem jeho funk
cií v procese odrazu skutočnosti a funkcie 
v spoločnosti je vývoj jazyka (včítane jeho 
vzniku a event, zánik) jedným zo základných 
problémov všeobecnej lingvistiky. Skúmať vnú
torné vzťahy všetkých stránok jazyka je úlo
hou filozofickej teórie jazyka. Úspechy filozo
fickej teórie jazyka do značnej miery opäť 
podmieňujú skúmanie dielových stránok jazyka.

Jedným z hlavných úspechov filozofie je ob
javenie dialektickej povahy materiálnej skutoč
nosti; z toho vyplýva nutnosť používať dialek
tickú metódu vo výskume každého druhu. V. 
Skalička* ju využíva v plnej miere. Nepochyb
ne práve dialektická metóda mu umožňuje vidieť 
problematiku vývoja jazyka podstatne zložitej
šie a prehľadnejšie než bádateľom iným a po
máha mu v kritike ohraničenosti ich koncepcií. 
Jednako, ako v úvode ku svojej práci autor 
uvádza, nekládol si dosiahnuť definitívne rie
šenia, ale chcel iba „ukázať na niektoré črty 
jazykového vývoja, ktoré majú všeobecnejšiu 
platnosť a ktoré nás môžu priblížiť k chápaniu 
jazykového vývoja vôbec“.

Prvým princípom jazykového vývoja je dia
lektika premenlivosti a stálosti jazyka. Druhým 
základným princípom vývoja jazyka je dialek
tika zákonitosti a náhody zmien jazyka. V ob
lasti tvorenia slov sa uplatňuje dialektika kon
krétnosti a abstraktnosti. Ako o možnom fak
tore vo vývoji jednotlivých jazykov uvažuje 
autor o rozdieli základných (častých) a zvlášt
nych (menej častých) fonémach. V oblasti skú
mania vplyvu historického vývoja spoločnosti 
na vývoj jazyka poukazuje V. Skalička na 
„striedavé uplatnenie diferenciácie a integrá
cie“, pričom jednak „vznikajú a zanikajú ja

* VI. Skalička, Vývoj jazyka, Praha 
I960, 111.
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zyky, jednak vznikajú a zanikajú dialekty . 
V úvodnej stati svojej práce — O tzv. jazykoch 
primitívnych — autor sa kriticky vyrovnáva 
s náhľadmi, podľa ktorých jazyky ľudských 
kolektívov, stojacich na nízkom stupni spolo
čenského vývoja, kvalitatívne sa líšia od ja
zykov pokročilejších národov. V. Skalička pri
chádza k záveru, že tzv. primitívne jazyky 
sa líšia od jazykov vyvinutých národov len 
kvantitatívne.

Štúdie k problému vývoja jazyka sú napí
sané sviežim, stručným a prehľadným spôso
bom. B. V.

• JE OSUD ČLOVEKA PREDMETOM FI- 
ZOFIE? To je problém, ktorý známy poľský 
filozof Adam Schaff zaujímavo rieši v sérii 
článkov uverejnených v týždenníku Prze- 
gl^d kulturalny. * V polemike proti novopozi- 
tivizmu, považujúcemu podobné problémy za 
pseudoproblémy a filozofiu, ktorá ich rieši, za 
nevedeckú, dokazuje, že marxistická filozofia 
v súčasnom období nemá nechávať nezodpove
dané ani otázky tohto druhu. Vysvetľujúc teo
retické základy socialistického humanizmu, za
oberá sa v jednom článku vzťahom spoločnosti 
a jednotlivca a podrobuje kritike existenciona- 
listickú koncepciu indivídua.

Pozoruhodná je najmä argumentácia autora, 
pomocou ktorej dokazuje, že riešenie ľudskej 
problematiky je v marxistickej filozofii tradí
ciou. „To, že novopozitivisti žiadali celú prob
lematiku etiky napísať na konto strát v rubrike 
pseudoproblémov, nesvedčí vôbec o zbytočnosti 
tejto problematiky, ale skôr o ohraničenosti 
novopozitivizmu, ktorý ako myšlienkový smer 
vyznačuje sa tým, že maximum istoty v sebe 
a apodiktičnosť tvrdení spája s minimom sku
točných a trvalých výdobytkov“ — konštatuje 
autor. „Omyl v úvahách je zrejmý. V tomto 
prípade ide o problémy odlišné od tých, ktorými 
sa zaoberá napríklad metodológia prírodovedy, 
avšak z toho nevyplýva, že ide o pseudoprob
lémy alebo o neopodstatnené otázky . . . Inak 
povedané: vo filozofii môžu vystupovať rozlič
né otázky, na ktoré dávame rozlične zdôvod
nené odpovede, odpovede rôzneho stupňa obec
nosti a rôznej pravdepodobnosti pravdivosti, 
čo závisí od nadobudnutých poznatkov v danej 
oblasti vedy. Ked akumulácia tejto vedy do
sahuje určité hranice, ked sa tvrdenia dajú

* Adam S c h a f, Filozofia czlowieka, Prze- 
gl^d kulturalny 1961, č. 9 a dalšie.
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